
Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 21 aprile 2023

1. (4 punti) È dato il numero complesso

a+ b i+ c i2 + d i3 + e i4

con a, b, c, d, e coe�cienti reali. Quale relazione deve sussistere tra i coe�cienti
a�nchè il numero dato sia reale?

2. (5 punti) Calcolare l’inversa della matrice della matrice
0

@
1 0 0
4 �1 0
3 2 2

1

A

3. (5 punti) Determinare i valori di ↵ e � per cui i vettori

~u = � î+ 2 ĵ+ 3↵ k̂, ~v = 3 î+ ĵ+ ↵ k̂, ~w = � î+ 5 ĵ+ ↵ k̂

sono complanari con u e v fra loro ortogonali.

4. (6 punti) Determinare l’equazione del piano passante per i punti P1 = (1,�1, 4) e
P2 = (2, 1,�3) e perpendicolare al piano di equazione

x+ 4 y � 4 z + 1 = 0

5. (4 punti) Sia V lo spazio vettoriale dei polinomi di grado  3. Dire se il sottoinsieme
V1 ⇢ V dato da

V1 =

⇢
1

a
x3 + b x2 + c x+ d 2 V : a, b, c, d 2 R

�
.

è un sottospazio di V .

6. (6 punti) Sia V = R4 e W = R2 e sia � : V ! W l’applicazione lineare

�(x, y, z, w) = (x� z, y + w)

Determinarne il nucleo ed una sua base.
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Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 21 aprile 2023

1. (4 punti) È dato il numero complesso

a+ b i+ c i2 + d i3 + e i4

con a, b, c, d, e coe�cienti reali. Quale relazione deve sussistere tra i coe�cienti
a�nchè il numero dato sia immaginario?

2. (5 punti) Calcolare l’inversa della matrice della matrice
0

@
�1 0 0
3 �1 0
�1 2 �4

1

A

3. (5 punti) Determinare i valori di ↵ e � per cui i vettori

~u = î+ 2 � ĵ+ ↵ k̂, ~v = 3 î+ 2 ĵ+ ↵ k̂, ~w = �̂i+ 3 � ĵ+ ↵ k̂

sono complanari con u e v fra loro ortogonali.

4. (6 punti) Determinare l’equazione del piano passante per i punti P1 = (�1, 1, 2) e
P2 = (�2,�1, 3) e perpendicolare al piano di equazione

4 x+ y � 2 z � 1 = 0

5. (4 punti) Sia V lo spazio vettoriale dei polinomi di grado  3. Dire se il sottoinsieme
V1 ⇢ V dato da

V1 =

⇢
a x3 +

1

b
x2 + c x+ d 2 V : a, b, c, d 2 R

�
.

è un sottospazio di V .

6. (6 punti) Sia V = R4 e W = R2 e sia � : V ! W l’applicazione lineare

�(x, y, z, w) = (x� 2 z + 3 y, x� 2 z + 3 y + w)

Determinarne il nucleo ed una sua base.
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Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 21 aprile 2023

1. (4 punti) È dato il numero complesso

a+ b i+ c i2 + d i3 + e i4

con a, b, c, d, e coe�cienti reali. Quale relazione deve sussistere tra i coe�cienti
a�nchè il suo argomento sia di 3 ⇡/4?

2. (5 punti) Calcolare l’inversa della matrice della matrice
0

@
�1 4 3
0 �1 �2
0 0 2

1

A

3. (5 punti) Determinare i valori di ↵ e � per cui i vettori

~u = �� î+ 2 ĵ+ 3↵ k̂, ~v = � î+ ĵ+ ↵ k̂, ~w = 3 î+ 5 ĵ+ ↵ k̂

sono complanari con v e w fra loro ortogonali.

4. (6 punti) Determinare l’equazione del piano passante per i punti P1 = (4, 1,�2) e
P2 = (�3, 3, 1) e perpendicolare al piano di equazione

x+ y + 4 z + 2 = 0

5. (4 punti) Sia V lo spazio vettoriale dei polinomi di grado  3. Dire se il sottoinsieme
V1 ⇢ V dato da

V1 =

⇢
a x3 + b x2 +

1

c
x+ d 2 V : a, b, c, d 2 R

�
.

è un sottospazio di V .

6. (6 punti) Sia V = R4 e W = R2 e sia � : V ! W l’applicazione lineare

�(x, y, z, w) = (2 x+ 2 z + 3w, 2 x+ 2 z + 3w + 3 y)

Determinarne il nucleo ed una sua base.
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Corso di Laurea in Ingegneria Gestionale
Anno Accademico 2022/2023

Calcolo Numerico

Nome ...................................................

N. Matricola ................................................... Fermo, 21 aprile 2023

1. (4 punti) È dato il numero complesso

a+ b i+ c i2 + d i3 + e i4

con a, b, c, d, e coe�cienti reali. Quale relazione deve sussistere tra i coe�cienti
a�nchè il suo argomento sia di 5 ⇡/4?

2. (5 punti) Calcolare l’inversa della matrice della matrice
0

@
1 �2 �3
0 �1 �4
0 0 2

1

A

3. (5 punti) Determinare i valori di ↵ e � per cui i vettori

~u = 3 î+ 2 ĵ� 3↵ k̂, ~v = � î+ ĵ+ 3↵ k̂, ~w = � î+ 5 ĵ+ ↵ k̂

sono complanari con u e w fra loro ortogonali.

4. (6 punti) Determinare l’equazione del piano passante per i punti P1 = (1, 3, 1) e
P2 = (2, 1, 3) e perpendicolare al piano di equazione

�4 x+ 3 y + 2 z � 5 = 0

5. (4 punti) Sia V lo spazio vettoriale dei polinomi di grado  3. Dire se il sottoinsieme
V1 ⇢ V dato da

V1 =

⇢
a x3 + b x2 + c x+

1

d
2 V : a, b, c, d 2 R

�
.

è un sottospazio di V .

6. (6 punti) Sia V = R4 e W = R2 e sia � : V ! W l’applicazione lineare

�(x, y, z, w) = (3 x� 2 z + w 3 x� 2 z + w � y)

Determinarne il nucleo ed una sua base. î
vingola

j
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